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C ă tre  c itito rii n o ş tr i
Unul din punctele principale ale programului Societăţi 

de editură „Cartea Românească'1 a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă;

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit.

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme ştiinţifice din toate do
meniile, menite să lărgească şi întărească cunoştinţele fie
căruia»

Seria, B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte cu aplicarea cunoşţinţelor în viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale.

Seria C, cu subtitlu : Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-lui I. Simionescu membru al Academiei Române şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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S C A R L A T I N A

Searlatina e molipsitoare. —■ Searlatina sau 
anghina cea rea, este una. dintre molimele cele 
mai grozave, pentru că trece uşor şi repede de 
la un om la altul, pentru că boala ţine mult şi 
lasă aproape întotdeauna urme, mai ales când 
nu e bine îngrijită ; chiar dacă scapi cu viaţă, 
nu mai eşti bun de nimic şi boleşti cât trăeşti.

Toate noroadele lumii prind searlatina; la 
unele, boala e mai uşoară. Franţujii, bunăoară, 
zac de scarlatmă cum zăcem noi de coriu (po
jar) ; la noi însă, ca şi la englezi, boala e 
mai grea, ţine mai mplt.

Searlatina nu este o boală nonă ; era şi di
nainte de răsboiu pe la sate şi pe la oraşe, dar 
nu aşa de multă ca acuma. Erau pe la ţară doc
tori mai mulţi şi se luau măsuri mai repede şi 
mai din vreme. Astăzi însă pe la ţară sunt doc
tori puţini, doctoriile scumpe şi neştiinţa omu
lui, mare, încât boala creşte şi se întinde mereu. 
Anul trecut ni ai puţină, anul acesta multă de 
iot.şi la anul, dacă merge tot aşa, Dumnezeu 
ştie ce se mai poate întâmpla.

De aceea am crezut nimerit să dăm câteva
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poveţe şi semne de cunoaştere a boalei, ca să se 
poată oricine păzi mai uşor de ea.

Scarlatina este o molimă, pentru că trece de 
la omul bolnav la cel sănătos şi se întinde de 
prinde tot satul şi toată tara.

Cei cari prind mai uşor boala, sunt copii, 
pentru că ei sunt cu tmpul mai plăpând, mai 
becisnic, dar o ia şi omul mare ; numai de pe 
la 30 ani în sus mai scapi de ghiarele ei. Cel 
care a mai fost odată bolnav de scarlatină, nu 
o mai prinde, decât, Doamne fereşte! când 
n’are noroc.

Cum se arată boala. — In timpul zilei, sau 
prin somn, în plină joacă, sau noaptea târziu, 
copilul este prins de un scutur de frig şi în
dată după aceea începe o ferbinţeală mare de 
tot. Tâmplele îi svâcnesc, îl doare capul, are 
greaţă, se suceşte, se întoarce pe toate părţile, 
nu-şi mai găseşte loc şi se plânge că-l doare 
în gât.

Acesta este timpul când boala se aşează de-a 
binelea în trupul copilului. Este doar vorba că, 
boala vine cu carul şi iese cu dramul, şi bine 
se mai potriveşte pentru scarlatină vorba a- 
ceasta, pentru că vine deodată şi iese încetul 
cu încetul.

A doua zi dimineaţa boala şi-a arătat sem
nele pe piele; o roşeată începe mai întâiu pe 
pielea gâtului, apoi pe piept, pe pântece şi la 
urmă se întinde. pe tot trupul, încât seamănă 
uneori pielea cu coaja de rac fiert sau cu co
loarea pomuşoarei (coacăzei), când e coaptă. 
Numai la acei cu pielea neagră din fire. nu se 
vede aşâ de bine roşata. Pe unele'părţi sunt şi 
pete mai închise, vineţii, de coloarea floarei de
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stânjinel. Roşeata se vede şi mai bine pe la 
coate, genunchi, la toate încheieturile.

Pe obraji sunt pete late roşii şi seamănă ca 
şi cum copilul ar fi fost lovit cu palma peste 
fată de-i rămân obrajii roşii ca para focului.

Limba e roşie ca a unei pisici (mâţă), are un 
fel de buburuzi mici de uneori pare că ar fi ri- 
dicăturile de pe smeură sau mură. Dacă copilul 
deschide gura şi mai mare şi dacă ştii să te 
uiţi în gâtul lui, ai să vezi pălătuşul, bucăţica 
aceea mică de carne, care spânzură la fiecare 
om în fundul gurei, vezi că e roşie ca sângele. 
Uneori se vede şi. murdării în fundul gurei, 
mai ales dacă bolnavul nu se spală des în 
gură. Chiar răsuflarea are un miros urât.

Bolnavul arde ca un cuptor încins; nu-i este 
foame şi chiar îi este scârbă de mâncare, varsă 
numai decât când îi vine miros de bucate. Ne
putând înghiţi din pricina durerei din gât, la 
unii le curg mereu bale din gură. stupeşte 
(scuipă) des şi are gâlci umflate şi dureroase.

După patru-cinei zile, de boală aprigă, fer- 
binţeala începe să se domolească, roşeata pă
leşte, durerea de gât trece, trec şi celelalte du
reri, dar începe copilul să se nupească ca şo- 
pârla primăvara, când năpârleşte.

Aceasta jupeală începe tot aşa după cum a 
venit roşata, întâi cu gâtul, anoi cu pieptul, 
pântecele şi celelalte părţi din trup.

Cad bucăţele mici de piele de pe fata trupu
lui unele ca târâtele, altele ca mătreata de pe 
cap. De pe picioare şi de pe mâni se jupoaie une
ori bucăţi mari de piele subţire, albicioasă, iar 
de pe degete se rup făşii întregi, de pare că e 
pielea de şarpe ce se găseşte pe câmp, după ce 
şi a lepădat’o.
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Acum e paza cea marc! Acum o îngrijire 
deosebită se cere! căci în vremea jupuelii boala 
acum trece foarte lesne de la cel bolnav la cel 
sănătos.

De aceia cum aveţi un copil pe care-1 bănuiţi 
bolnav de scarlatină, înştiinţaţi repede pe doc- 
tor, pe agentul sanitar dacă e mai aproape. Nu 
tăinui boala şi nu ascunde bolnavul pentru 
eă-i faci rău şi lui şi altora. Dacă vecinul are 
vre-un copil bolnav şi nu a spus nimănui mai 
ales în timp de bolişte, oricine are datoria să în
ştiinţeze pe cei care se ocupă cu sănătatea oa
menilor, căci dacă această boală stă ascunsă 
repede trece de la vecin şi se lăţeşte.

Dar boala nu începe întotdeauna aşa după 
cum am spus mai sus; uneori ferbinţeala creşte, 
creşte mereu, copilul vorbeşte întraiurea, nu 
mai eunoaşte pe nimeni, dă ochii peste cap şi 
se prăpădeşte.

Alte ori boala nici nu se cunoaşte, aşa de 
uşoară e, copilul nu simte nimic, se joacă, 
mănâncă şi pumai într’o bună zi îl vezi că are 
faţa buhabă, picioarele încep să se umfle şi 
iese cu udul încet şi puţin. Copilul capătă dro- 
pică fără să ştii cum şi de unde o are. Numai 
dacă băgăm de seamă, se vede că dc pe pielea 
lui se iau bucăţele mici de piele, ca făina de 
mărunţică.

CE E DE FĂCUT ?

Când boala s’a ivit în sat, se pune întrebarea 
ce e de făcut? Cel mai bun lucru este ca atunci 
când auzi că prin satele vecine este scarlatină, 
nu te duce prin ele, nici pe la cunoscuţi. Dacă 
este în satul tău nu te duce prin casele pe unde 
sunt bolnavi, nu lăsa copii să hoinărească.
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A şa e de lipicioasă boala, încât sămânţa oi 
se poată aduce în casă şi pe părul cânelui ori 
a mâţei (pisicei).

Dă de ştire repede agentului sanitar dacă e 
el mai aproape şi nu te îngriji de vecin că se 
supără, căci e mai aproape cămaşa de trup.

Nu împrumuta nimic în casa cu bolnav, a- 
dică nu împrumuta lucruri care să ti le dea 
inapoi. Ce ai dat, dăruit să lămâie pentru tot
deauna; înapoi să nu le mai iei, căci dacă le 
vei lua, iei şi boala pe care n’ai dat-o cu îm
prumut.

Dacă s’a înbolnăvit cineva din casa ta de 
scarlatină nu mai sta la gânduri şi du-1 repede 
la spital sau la infirmeria din sat. Nu aştepta 
numai îndurarea lui Dumnezeu, să facă vre-c» 
minune. El face numai atunci când vede că 
şi omul dă din mâini; pe cel prost şi încăpăţâ
nat îl lasă peirei. „Ajută-te şi Dumnezeu te va 
ajuta*4, aşa stă scris la Sf. Scriptură**.

Curăţirea casei. — După ce ai lăsat bolnavul 
la spital, sau mai bine incă atunci când a ple
cat din casă pune pe cine rămâne in urmă să 
spele pe jos, cercevelele geamurilor, uşa şi 
pragul cu acid fenic (cere acid fenic 5% de la 
spitărie) sau’ dacă pe jos e Intuit, stropeşte tot 
cu acid fenic, dar aşa de bine încât nici un col
ţişor să nu lămâie uscat.

Sămânţa boalei stă lipită şi de cel mai mic 
fir de colb (praf) şi de aceia trebue să-i vii de 
hac. Pe orice vreme ar fi, vărueşte păreţii cu var 
proaspăt, iar dacă n’ai acid fenic cu care să dai 
pe jos, vărueşte şi pe jos.

înainte de a te apuca de curăţatul casei, dă 
la fiert toate rufele de prin casă ; ceea ce nu 
se poate fierbe şi nu mai trebue, dă-le pe foc.
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Lucrurile care se pot spăla eu acid fenic, scau
nele, masa şi oglinda din părete spală-le fără 
frică. Dacă n’ar fi prea scump şi spirtul e bun 
în locul acidului fenic.

Pe ceilalţi copii care au rămas acasă tine-i 
din scurt şi cum s’a înbolnăvit unul, îl şi duci 
la spital. E bine ca copii care au rămas să-i 
ungi în gât cu doctoria următoare cerută de la 
spitărie şi pe care o întrebuinţează mult En
glezii în asemenea caz: glicerina 100 gr., acid 
fenic 10 gr., chlorat 4 gr. Se unge în gât seara 
şi dimineaţa.

îngrijirea acasă.—Dacă la spital sau la in
firmeria din sat nu mai este loc şi trebue să 
ţii bolnavul acasă atunci socoteala se schimbă, 
grija e şi mai mare şi pentru bolnav şi pentru 
ceilalţi copii. De aceia scoate numai decât pe 
copii sănătoşi şi pune-i în altă odaie, ori îi duci 
la. o rudă unde nu este boală în casă.

Cel care rămâne să vadă de copilul bolnav 
să aibă mare grijă să nu ia boala şi mai ales să 
nu o treacă la altul.

Să se spele pe mâini de îndată ce pune mâna 
pe bolnav sau pe lucruri de ale lui. Să se spele 
cu soluţie de sublimat corosiv 1 la. mia de apă, 
să poarte părul scurt de tot, să aibă haine sim
ple cu care să stea numai în odaia bolnavului. 
Să nu ducă mâna la ochi, la nas sau la gură 
fără ca să se spele. Să nu mănânce în camera 
bolnavului şi nici odată mai înainte de a-şi face 
gargariseală.

In odaia bolnavului să nu rămâie decât numai 
lucrurile de care are nevoie cel bolnav, încolo 
nimic.

Să nu calce nimeni în odaia celui bolnav de 
cât cel care e pus pentru paza lui şi la uşă să

6
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fie pus un toi udat bine eu acid fenic, ca oricine 
iese din odaia bolnavului să-şi şteargă picioa
rele, la eşire nu la intrare, cum se face de obi
cei când intri în casa unui om de treabă şi 
când nu vrei să-i duci noroi în casă. Cel care 
stă în casă cu bolnavul să-şi facă gargară şi 
să-şi ungă gâtul înăuntru cu doctoria dată mai 
sus.

Bolnavului să i se dea tot băuturi răco
ritoare cât de des. — Ca să nu i se o- 
prească udul şi să capete dropică sunt mi
nunate ciaiurile de mătasă de popuşoiu (po
rumb, cucuruz) ori de coji de cireşe, de 
pătrunjel, de barba ursului (zis pe aiurea 
şi coada calului, părul porcului); e bun şi 
ceaiul de rădăcină de boz, care creşte prin toate 
părţile, mai ales pe ogoarele neîngrijite de 
grâu. In ceai se pune putină miere de albine 
ori zahăr. Să se dea în sfârşit mult de băut bol
navului. zeamă de lămâie cu zahăr, zeamă de 
pătrunjel, de morcov.

La mâncare: lapte ori cât de mult, lapte bă
tut, chişîeag. Se p'oate face fertură dulce, dar 
fără de sare, din cartofi, morcovi, felină, pă
trunjel, o strecori şi-i dai să mănânce. Se poate 
pune deasemenea puţin orez în această zeşmă.

Când se face junuiala pielei, boala este pe
riculoasă şi pentru bolnav şi pentru cei de prin 
prejur. Sămâutji boalei se găseşte şi aici în 
aceste bucăţele mici de piele care se desprind, 
cad jos, se amestecă cu praful, se nrăfuesc, si 
cei care vin le înghit odată cu praful (colbul) 
sau rămân pe haine, pe rufe sau pe toandrele 
de pe pat şi aşa boala trece mai departe de la 
unul la altul şi se întinde. De aceia este bine ca 
în tot timpul cât ţine jupuiala să se ungă bol-
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uavul pe tot trupul eu vaselină boricată, eu un
tură topită sau cu unt topit, în sfârşit cu ceva 
gras care să moaie pielitele şi să nu le lase să 
cadă uşor şi ori când. Iu ziua următoare bol
navul trebue să facă baie, să se spele bine cu 
apă şi săpun; foarte bine e ca să se puie în 
baie pastile de sublimat cam una la 10 oca de 
apă caldă; după baie se unge cu unsoare; tot 
aşa faci cam vr’o 40 zile până când se crede că 
nu mai este nici un pericol de boală.

Cum se fac ciaiurile. — Se ia 10 gr. de cozi de 
cireşe sau de mătase de porumb (popuşoi) sau 
mai bine zis cât poţi lua în trei degete şi le 
pui într’un litru (oca) de apă clocotită, aco
peri, laşi puţin timp ca să se moaie şi să iasă 
sucul din ele; strecori, adaogi puţină miere sau 
zahăr şi îi dai să bea, în loc de apă.

Ciaiul de barba ursului se face astfel: se ia 
atâta cât se poate prinde între două degete şi 
se pune îutr’o jumătate de litru (oca) apă clo
cotită; se lasă să se moaie bine, se strecură i 
se pune puţină miere sau zahăr; copii iau din 
el la 2 ciasuri o lingură, iar oamenii mari la '2 
ciasuri o ceaşcă. Totuşi nu se poate lua mai 
multă vreme căci aduce vătămare, pe când 
ciaiul de mătase de cucuruz se poate lua şi 
mai multe zile.

Ciaiul de boz se face aşa: se ia rădăcina bo
zului, uscată bine, care se culege toamna târ
ziu. Se pisează şi se ia 2 vârfuri de cuţit pen
tru un ciai şi se pune într’un pahar, cu apă clo
cotită, apoi se lasă de so răcoreşte, de se lim
pezeşte şi se bea în două rânduri.

E bine ca toate aceste buruene să fie strânse 
şi păstrate în fiecare an, căci nici nu ştii când 
ie loveşte nevoia de ele; ducă totuşi nu te-ai
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'învrednicit din vreme de ele şi uu le-ai strânse
şi nici vecinul nu are de unde sft ti le dea, dă 
fugă la farmacie unde ti le cântăreşte anume 
cât îţi treime pentru un eiai.

Urmările scarlatinei. — Când un bolnav de 
scarlatină nu este bine îngrijit, ori iese înainte 
de vreme prin frig. pe afară, ori mănâncă»de 
toate şi orice, dă în dropică numai de cât. Une 
ori se •întâmplă, mai ales la fiinţele slabe de dă 
în dropică la cea mai mică schimbare.

Cusurul cel mare al boalei, este că poate 
lăsa pe urma ei alte boli care rămân toată viata. 
De aceia se cere mare grijă de dat copilului, 
când e bolnav. Unii rămân cu dambla, altora 
le curg urechile, alţii fac puroaie în ghindu- 
rile gâtului şi la stinghe, li se umflă încheie
turile, fac apă în burtă, sau la plămâni (bo
jogi) ori rămâne cu oftică şi creşte un nepu
tincios, beteag, blestemandu-şi. toată viata ziua 
când a venit în lume.

De aceia vă spun: când aveţi un bolnav de 
scarlatină nu-1 ascnndeţi prin pod şi prin şură, 
ori pe unde nici mintea nu te duce, ci du-te re
pede şi spune doctorului, ori agentului sanitar, 
cari cunosc boala. Nu tăinui bolnavul căci a- 
casă ori câtă durere şi milă de dânsul vei avea 
nu poate fi căutat cu îngrijirea de la spital.

Dar dacă se întâmplă ca, Doamne fereşte co
pilul să se piardă, nu mai face pomeni, nici 
priveghiu ca să se strângă lumea. Tn loc de 
pomană, poţi împărţi boală; în loc de boda- 
proste capeţi blăstăm. Nu împărţi hainele şi 
rufele la alţi copii înainte do a le fierbe bine cu 
leşie şi a le spăla cu săpun. Cele rupte, dă-le 
foc; numai aşa sc curăţa de sămânţa boalei.
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Arde şi jucăriile pe care a pus mâna copilul şi
nu le da la alu copii, căci le dai şi boala.

Nu vă pară de glumă. Scarlatina este cea 
mai ticăloasă dintre bolile care încolţesc pe co 
pil, căci dacă nu e căutat ca lumea, rămâne be
teag şi neom viaţa întreagă.

II.

ANGHINA DIFTERICĂ.

Anghina molipsitoare.— Ca şi scarlatina (an
ghina cea rea) anghina este o boală ce trece 
uşor şi repede de la un om la altul; izbeşte mai 
mult pe copii şi pe tineri, dar nu cruţă nici pe 
bătrâni. Nu este ca la scarlatină, adică cel care 
s’a înbolnăvit odată să nu mai zacă a doua 
oară. De anghina te poţi umplea de mai multe 
ori chiar în acelaş an. Sunt cazuri cunoscute 
de doctori, când o persoană a fost bolnavă do 
anghină difterică de două ori într’o lună.

Sămânţa boalei de anghină se cunoaşte. Se 
poate vedea numai eu nişte ochiane—numite 
microscoape — aşa de mică,ce este. Cei ce ştiu 
rostul boalelor o pot deosebi de celelalte boli, 
după cum cunoşti bobul de grâu de cel de se
cară.

La u3ii oameni sămânţa anghinei stă în gât 
fără ca să le facă nimic, nici o vătămare, ci aş
teaptă acolo ca tâlharul timpul prielnic ca să 
dea la cap. E de ajuns o răceală sau o arsură 
în gât, ori o altă boală cum e coriul (pojarul) 
ori scarlatina şi hai ! vine şi anghina. Alte ori
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se întinde şi cuprinde satul întreg de mor co
pii pe capete, dacă nu se caută.

Cum se arată boala. — Ia deodată cu frig de 
tremură copilul ca varga, apoi deodată te dă 
în fierbinţeală mare. Dacă ai avea un grad şi i 
l-ai pune, ai vedea că se ridică la 39° 5 sau 40° 
şi une ori chiar la 41", mai ales la copii mici. 
Vine apoi o sete arzătoare, durere de cap; co
pilul are greaţă şi une ori vărsături de nu se 
mai poate opri; vorbeşte întraiurea (băigueşte, 
se năzare) şi are durere în gât. In gâtul copilu
lui, deoparte şi de alta a pălăşului, pe nişte um
flături înroşite se pot zări pete albe.

Dar une ori anghina nu începe aşa; copilul 
slăbeşte în câteva zile de nu-1 mai cunoşti, nu 
se mai joacă, n’are poftă de mâncare, are sete 
mereu şi arşiţa este aşa de mică, că abia se 
simte. Dacă te uiţi în gâtul lui se văd petele 
albe cenuşii de o parte şi de alta a» înghiţitoarei.

Alte ori copilul n’are căldură de loc, are 
chiar poftă de mâncare, nu simte nimic all 
ceva decât o durere la înghiţit şi atâta tot; dar 
dacă te uiţi în gâtul lui se vede gâtul plin de 
pete alb-cenuşii. *)•

Fireşte că mai sunt şi alte boli în care doare 
gâtul pe copii, dar acele nu sunt aşa de rele ca 
anghina, de care trebue să ne temem. Aşa sunt 
gâlcele, când copilul are nişte ghinzuri um
flate ca nişte boite tumflături) deoparte şi alta 
a gâtului ; dar în gât nu are pete albe cenuşii

1) Deaceia o bine ca fiecare mamă să ştie a căta pe 
copil în gât. Aceasta şi alte sfaturi folositoare sunt ară
tate în Calendarul gospodarilor pe anul 1.922, întocmit de 
D-l Prof. I. SimiOiiescu şi scos de Librăria «Cartea Ro
mânească*.
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Boala când 1111 aste căutată tino şoapta până 
la 10 zile şi atunci .se prind ghindurile gâtului, 
iar la unii se umflă în aşa hal că nici nu-şi mai 
pot întoarce capul. Alte ori petele dm gât se 
întind pe gât în jos şi copilul moare înăduşit, 
atunci boala se zice crup şi dacă nu o iai din 
vreme, se perdo copilul

Injecţiile. — Pentru această boală alt leac 
jiu-i decât să chemi în graba mare doctorul ori 
dacă e mai aproape pe agentul sanitar. Aceştia 
ştiu să. facă o injecţie eu ser antidifterîc, sin
gura doctorie bună şi sigură. Sunt mulţi oa
meni care au mare frică când aud de injecţie,, 
dar de câte ori te tai eu cuţitul, ori îţi intră 
un mărăcine în picior, ori în deget şi nu mori! 
O injecţie nici n’o simţi aproape când ţi-o face 
şi numai frica e mare, iar dacă se întâmplă că 
a 7-a, ori a 8-a zi să iasă o blândă pe trup, după 
injecţie să nu te sperii căci a 2-a zi trece şi nu 
se mai cunoaşte nimic.

Dacă nu se caută în felul acesta bolnavul de 
anghină difterică, în cele mai multe cazuri 
moare, iar de se întâmplă, de scapă nu-i bun de 
nici o treabă căci rămâne eu beteşuguri. Ori îi 
rămâne inima slabă, ori are dureri la încheie
turi, capătă dropică, rămâne cu picioarele dam- 
blagite, ori cu paralizia înghiţitoarei de nu 
poate bea nici apa eă-i vine pe nas şi câte şi 
mai multe alte beteşuguri.

De aceia este bine ca de îndată ce cineva s’a 
îmbolnăvit de această boală, să cheme doctorul 
sau agentul sanitar.

Fereşte-te de boală. — Când s'a ivit boala în 
sat copii trebue opriţi de a mai merge la alţii 
şi nici alţii să vină la oi.

Boala se poate aduce în casă prin jucării,

78
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haiue, lucruri, unelte cu care a umblat sau a 
pus mâna unul bolnav.

Sunt une ori persoane care aşa când te uiţi 
la ele ti se par sănătoase şi chiar sunt sună- 
toasc, dar care în gâtul şi în gura lor au să
mânţa boalei. E de ajuns să-ti vorbească de 
aproape sau să bei după el şi să iei boala care 
de altfel lui nu-i face nimic.

Nu săruta copii altuia mai ales când e bolişte 
în sat căci jlacă mi sămânţă de boală, o aduci 
la ai tăi.

Dacă unul din copii s’a îmbolnăvit de an- 
ghină, atunci cheamă repede doctorul, oaie va 
face injecţie cu ser antidifteric la cel bolnav ca 
să se vindece, iar la ceilalţi ca să nu se îmbol
năvească

Nn lăsa pe bolnav să scuipe pe jos şi ori pe 
unde apucă şi nici în batistă nu e bine căci se 
usucă şi sămânţa boalei se împrăştie ca puful 
de păpădie. E bine să scuipe (stupească) într’o 
strachină în care se pune creolină cu apă sau 
acid fenic 5 % (cinci la sută), pe care-1 iei de la 
spitărie.

După ce se vindecă bolnavul vărueşte casa, 
lipeşte pe jos după ce ai udat bine cu soluţie 
de acid fenic 5 % sau dacă e podeală spal-o bine 
cu leşie tare ori cu acid fenic şi dă rufele şi 
hainele la fiert.

Astfel stai cu boala în casă şi nici nu ştii 
când îti mai face un bucluc.



16 80

CORIUL SAU POJARUL.

III.

Cornii e molipsitor. — Coriul are diferite nu
miri, după localităţi şi după obiceiuri; se 
ohiamă coriii, pojar, rugeolă şi iler. Dacă nu
mele se schimbă ca părul lupului, apoi boala 
rămâne aceiaşi şi de când e lumea se ştie tot 
aşa. In tara noastră coriul (pojarul) se cu
noaşte de mult, şi proba că este aşa, sunt des
cântecele şi doctoriile băbeşti, care s’au păs
trat până în timpurile noastre.

floriul este o boală molipsitoare, adică trece 
repede de la un om la altul şi se întinde cu 
mare uşurinţă. Nu cruţă pe nimeni; bogat şi 
sărac, tânăr ori bătrân 1,oti pot lua pojarul 
dacă n’a fost bolnav odată, căci foarte rare ori 
să ia pojarul şi a doua oară.

Dacă ai ajuns la bătrâneţe şi nu te-ai îmbol
năvit până la vârsta aceasta, nu te bucură, să 
poate să nu scapi de el, ba chiar uneori se în
tâmplă ca sfârşitul să se tragă dintr’o boală de 
nimic ca pojarul. La noi boala de pojar (coriu) 
este socotită ca o boală uşoară, oamenii de alte 
naţii însă sufere rău de pe urma lui, cum de 
pildă suferim noi de scarlatină. Cu toate astea 
nu e bine să ne jucăm cu boala şi cel bolnav de 
coriu trebue căutat, îngrijit.

Moljma de pojar izbucneşte repede şi în câte 
vă săptămâni se întinde aşa de mult, încât cu
prinde satele şi oraşele din tara întreagă. Nu 
tine însă mult şi după cum vine de repede, tot 
repede se duce. începe de obicei primăvara prin
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April şi pe la sfârşitul lui Mai sau dacă timpul 
e mai răcoros prin Iunie dispare. Se intâmplă 
cazuri şi prin Iulie, după emn altele vin şi 
iarna prin lanuar. In mijlociu tine 4 până la 7 
luni de zile şi nu ca scarlatina 2-3 ani.

Cei care se îmbolnăvesc mai repede şi mai 
mult sunt copii între 3—10 ani, dar se îmbolnă
vesc ş{ copii mai- plici, după cum se îmbolnă
vesc şi cei mai mari cari n’au avut-o când erau 
mici. Oamenii ştiu lucrul acesta că nimeni nu 
scapă de coriu (pojar) şi obişnuesc, mai ales 
că la noi e şi o boală uşoară, ca atunci când s’a 
ivit boala pun toţi copii la uu loc ca s’o aibă 
odată şi nu când sunt mai mari şi e mai greu 
de păzit.

Se crede că boala vine iu mod regulat, la un 
timp anumit şi mulţi bătrâni de pe vremuri îi 
anunţau ivirea după cititul prin călindarele 
pentru o sută de ani.

Adevărul este că o altă gloată de copii s'au 
ridjeat şi că şi aceştia treime să-şi plătească 
gloaba coriului.

Cum se capătă.— Sămânţa boalei de pojar 
măcar că nu se cunoaşte, ca şi aceia a scarla- 
tinei, se ia foarte uşor: e deajuns ca un copil 
sănătos să stea de vorbă cu unul bolnav, mai 
aproape şi boala s’a şi prins. Se ia foarte lesne 
la începutul boalei, atunci când bolnavul tu
şeşte, când are guturai, strănută şi lăcrimează; 
la sfârşitul boalei nu se mai ea aproape de loc. 
Se poate duce de la o casă la alta . cu lucruri, 
jucării, fructe, mâncare dacă au stat în camera 
unui bolnav pe care el a pus mâna şi dacă 
aceste lucruri au fost duse repede şi n’a trecut 
prea multă vreme până ce au ajuns, căci să-
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manta boalei de pojar moare răpede şi nu 
trăeşte aşa de mult, en aceia a scarlatinei.

Pentru aceasta este dcajuns să se deschidă 
uşile şi ferestrele odăiei în cari a zăcut un bol
nav de eoriu, să se lase o jumătate de zi aşa şi 
casa e curăţată gata e şi mai bine dacă se 
vărueşte şi se spală cu leşie, totul. Hainele se 
întind la soare şi vânt, timp'de o jumătate de zi.

Cum să arată. — Boala de pojar începe cu. un 
scutur de frig, după care vine arşiţă mare cu 
dureri de cap, guturai, răguşeală şi tuse seacă; 
ochii încep să se înroşească şi lăcrimează, din 
care cauză bolnavii se feresc de lumină. Lne 
ori după scuturul de frig şi căldură începe o 
sudoare (năduşeală) ca după arşiţa frigurilor 
de baltă: une ori bolnavul are greaţă şi chiar 
vărsături. De cele mai multe ori semnele a- 
cestea sunt aşa de slabe încât abia se prind; co
pii se joacă ca şi când n’ar avea nimic; numai 
îu spre seară îi apucă ferbinţeala şi mai bolesc.

După patru, cinci zile de boală, începe să se 
arate pe faţă, apoi pe gât şi pe restul trupului 
nişte pete mici roşii, deschise, de mărimea unui 
bob de mei ; alte ori seamănă cu muşcăturile 
de purece şi nu se arată peste tot trupul, ci sunt 
şi pete ori părţi de piele sănătoasă. In timpul 
acesta, lăcrimarea şi guturaiul sunt mai blânde 
încep să dea înapoi. Petele uneori sunt vişinii, 
roş închise, dar ori cum ar fi după 4—5 zile de 
la ivirea lor pe trup încep să pălească ca frunza 
când dă de toamnă, apoi nu se mai cunosc de 
loc. Ferbinţeala a scăzut de tot, a trecut şi tu
şea şi guturaiul, ochii nu mai sunt roşii, nu mai 
lăcrimează şi de pe fostul bolnav se desprinde şi 
rad jos bucăţile mici de tot de piele, solzişor 
i-arc seuiăuă eu mat reala din cap şi chiar mai



mici de cât ea. Bolnavul este în 15—20 zile vin
decat şi-şi începe viata de mai înainte.

La unii copii, mai ales la cei mai mici, la cei 
mai slăbuţi, mai plăpânzi boala se prinde irtai 
cu temei şi dacă jiu sunt bine căutaţi, bine în
grijiţi le lasă urme adânci. Rămân copii cu 
scurgeri de ureelii, cu scurgeri de ochi, cu trea- 
păd (ordinare), cu pântecele umflat, cu oftică 
şi câte alte boli rele, de nu le mai poţi scoate o 
viaţă întreagă. Şi astea toate pentru că bolna
vul nu a fost căutat cum trebue ; e mai mare 
păcatul ca după o boală aşa de uşoară să ră 
mâie copilul cu urme în trup de-1 fac neom 
pentru toată viaţa.

Tată o pildă: an copil rămâne eu "scurgeri do 
urechi. Boala asta după câtăva vreme ii aduce 
surzenia, sau trece şi mai departe îi umple de 
puroi osul din dărătul urechei şi îl găureşte; 
alte ori puroiul intră în cap şi copilul moare de 
ceia ce se chiamă meningită şi de care nu scapă 
nimenea.

Îngrijirea bolnavului. - -  De aceia cum se îm
bolnăveşte copilul do pojar, tine-1 în casă, fă 
foc ca să fie călduţ; afară numai dacă e vară.

Fereşte-1 de răceli, deschide din când în când 
fereastra ea să aibă mereu aer proaspăt, tine-1 
în pat şi când deschizi geamul ia seama să nu 
se facă vânt (curente).

Să se spele bolnavul cu apă călduţă şi să nu 
■se lase nici odată ud; să se spele cu apă şi otet 
amestecat, dar tot călduţ. Prin multe părţi este 
obiceiul de a so spăla copii bolnavi ue coriu cu 
zeamă de varză (moare do enrechi), crezând 
că eu aceasta se scoate tot ceriul (pojarul) 
afară din trup. Obiceiul nu este rău dacă se
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spală însă cu zeamă de varză eurată care să 
nu fie stricată şi mai ales să fie călduţă.

Să i se spele ochii cu ciai de muşeţel (romă- 
niţă) călduţ. Florile se culeg prin luna Iunie 
se usucă la umbră, la căldură şi la boarea vân- . 
tului. Ceaiul se face aşa: se iau 2 linguri dâ'' 
floare, se opăresc cu apă clocotită într’o ulcică 
curată de o jumătate de oca (litru) se lasă câl 
va timp să stea acoperită, apoi cu apa călduţă 
se spală ochii şi urechile Se toarnă înăuntru, 
înlfiiu într’o ureche să lasă să stea câtva timp 
şi apoi în cealaltă se lace la fel.

Dacă nu este muşeţel nu perde vremea, ia de - 
la farmacie (spiţărie) apă boricată, fă-o căl
duţă şi spală-i ochii, urechile şi dă-i să se spele 
în gură cât mai des. Dă-i să tragă pe nas apă 
sărată călduţă pe care-o faci aşa: ia o lingură 
de sare şi o pui la o jumătate de litru de apă, 
apoi după ce s’a topit bine, o amesteci şi călduţă 
se trage pe nas de mai multe ori pe zi; se poate 
face tot aşa şi cu apă boricată călduţă.

In ureche e bine să se pună şi câteva pică
turi călduţe, din d itoria aceasta: Glicerinl 23 
gr., Acid fenic 0.50 ctgr.

Pentru tuse şi durere în piept e bun ciaud 
de pojarniţă (sunătoare) care se face aşa: din 
flori şi frunze care se strâng în luna Iunie 
se ia cam o mână, dar nu plină şi se pune cam 
într’un litru de apă clocotită; se lasă câtva timp 
acoperită, i se adaogă puţin zahăr sau miere de 
albine şi se bea cu ciaşca. Acest ciai este bun 
şi pentru durerile de cap, pentru mai (ficat) 
şi pentru alte boale dinnăuntru.

Foarte bun este încă şi eiaiul de floare de 
tei, care se face în chipul următor: se ia 
flori de tei, strânse şi uscate din timp şi se
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pune o lingura bună ia o jumătate litru de apă 
clocotită; se acopere ulcica, care trebue să fie şi 
foarte curată, apoi se lasă câtva timp să se lim
pezească şi apoi se strecoară printr’o cârpă cu
rată; se pune puţin zahăr sau miere şi se bea 
cu ulcica de 2 sau 3 ori pe zi.

In tot timpul cât ţine ferbinţeala să i se dea 
ca mâncare: lapte, ciaiuri, lapte bătut, zară, 
supe de legume, zarzavat, iar după ce ferbin- 
ţeala a trecut poate mânca orice.

Copilul bolnav de pojar (coriu), dacă e bine 
îngrijit, în felul arătat scapă fără nici o urmă. 
Dacă însă răceşte, ori mănâncă bucate grele, 
pe cât e de blajin altfel coriul, pe atâta atunci 
dă naştere la alte boli mai grele. Moartea pân
deşte după uşă!

IV.

FEBRA TIFOIDĂ (TIFOSUL, LUNQOAREA)

Tifosul e molipsitor. — Febra tifoidă care 
prin unele părţi se cheamă tifos, iar prin altele 
lungoare sau lingoare, esie o boală cunoscută 
de multă vreme în ţară la noi pentru că omoară 
multă lume când începe să bântue şi lasă multă 
jale şi durere în urma ei. Este şi ea o boală mo
lipsitoare. Se ia uşor şi ţine patru ori cinci săp
tămâni în cazul cel mai uşor: mulţi însă mor 
din cea dintâiu săptămână, sau puţin mai târ
ziu dar chiar dacă scapă, pentru multă vreme 
un mai sunt buni de nici o treacă.

Este o boală mai mult de toamnă, pentru 
că-şi are temeiul prin lunele August, Septembrie 
şi Octombrie. Cum începe timpul răcoros bo-
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liştea scade si nu se mai ivesc decât cazuri rare. 
chiar rare de tot. pe iei pe colea câte un bol
nav.

înainte vreme şi chiar astăzi la cei deprinşi 
cu iresnrile se mai crede că boala este o babă 
care umblă pe la mijlocul noptei cu doi desagi 
in spate şi cu nişte condici mari şi groase, ca 
cele de biruri. In ele e însemnat cu roş omul 
care are să ia boala, cel care n’are să o ia cu 
negru, iar cel care are să moară cu o cruce ro
şie. Baba umblă în puterea nopţii înseamnă casa 
la care are să cadă un bolnav a doua zi şi nu 
o simte decât câinii care latră de foc.

Aceasta e poveste, bună pentru neştiutori; 
faptul adevărat e că noi singuri suntem aceia 
care semănăm boala prin toate părţile. Să
mânţa tifosului se ia din apă, din colbul care se 
pune pe fructe, pe mâncare sau îl ducem în 
gură chiar cu mâna, ne având bunul obicei să 
ne spălăm înainte de mâncare.

Sămânţa tifosului intră în trup prin gură 
şi boala e gata; din omul bolnav ese cu udul 
(eu pişatul sau treaba mică) şi cu scaunul 
(treaba mare) împiăştiindu-se şi la alţii din 
pricina urâtului obicei ee-1 au mulţi de a se 
pune ori unde sau a arunca murdăriile în toate 
părţile; acestea sau ajung în apa pe care o 
bem, sau se usucă, iar colbul (praful) se aşează 
pe fructele (poamele) pe care le mâncăm; alte 
ori muştele eu labele lor aduc sămânţa bolii de 
pe murdării de cin bolnav pe mâncarea mus
tră. In acest chip capătă omul tifosul.

Fântâneic sau puţurile. — Aice poate e locul 
de spus cât de neîngrijit se fac la noi fântânelc 
(puţurile) şi cum în loe să fie isvor de sănătate 
sunt cuiburi de boli.



Prin multe locuri fântânele (puţurile) sunt 
cu apa aşa de la faţă încât o poţi lua cu mâna. 
înţelegeţi cât de curată poate să fie apa aceasta 
în care se spală doniţele tuturor şi unde vântu 
rile aduc praful (colbul) de pretutindeni. Prin 
alte părţi se Insă fântânile cu ghisdele putrede, 
stricate, mucegăite, numai bune ca să se prindă 
pe ele toate murdăriile atinse de vânt şi care 
apoi se preling în fântână

Alte ori în .turul fântânelor cloceşte apa iu 
gropi, cursă din treuea boilor, adunată din ploi, 
călcată cu picioarele murdare de oameni. Şi 
iarăşi acele murdării ajung lesne în apa din 
fântâni, iar când, în zilele de năduf, drumeţul 
bea din ea cu poftă, înghite cu avan (lăcomie) 
şi sămânţa feluritelor boli ce se găsesc în apă.

De aceia trebue să aveţi fântânile (puţurile! 
bine făcute: adânci pe cât se poate, cu ghiule
lele ridicate pe o temelie de piatră bine bătută, 
ca atunci când vine apa de şiroaie să nu curgă 
în fântână. Să se facă şanţuri de scurgere prin 
P  re jur, apa să se scoată cu căldarea (ciutura) 
legată anume de un lanţ ori frânghie ca să nu-şi 
mai vâre tot'i doniţa, D-zeu ştie cât de curată. 
Fântâna să fie acoperită, pentru ca copii să 
nu-şi găsească de joacă la ea şi nici vrăbiile să 
nu-şi poată fa c e  cuiburi acolo printre pietrele 
fântânii.

Fântâna să nu fie făcută prin apropierea lo
curilor murdare, unde se aruncă gunoaie ori 
murdăriile satului. Apa e răcorit oaie şi sănă
toasă când e curată; altfel mai bine să rabzi 
de sete de cât să o bei, căci multe boli şi multă 
jale poate să pritejeaseă.

Nu mai vorbesc de obiceiul rău ce-1 au unii 
de a bea apă de tinde se nimereşte, chiar şi din
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băltoacele înverzite, din care chiar vitele nu 
sorb de cât la mare nevoe. Apa aceasta stătută, 
bâhlită, dospită, este mai mult o otravă. .

Cum se arată boala. — Tifosul vine încetul ca 
încetul. La început bolnavul perde pofta de 
mâncare, ii vine mereu să se întindă, n’are gust 
de lucru, osteneşte repede când se apucă de 
ceva, ii vine tot să doarmă, simte ameţeli, are 
visuri urâte, scurgeri de sânge din nas, limba 
e uscată şi încărcată la mijloc, roşie la vârf şi 
pe margeni.

Starea aceasta tine câteva zile, după care 
începi fiori de frig si ferbinteală, mai mult spre 
sară; azi puţin, mâine mai mult, durerile de 
cap ajung nesuferite, ferbinteala creşte mult de 
tot; blnavul arde, asudă şi se svârcoleşte mai 
ales neapteâ.

Boala s’a aşezat deabinele în trup.
Pete mici roşii, ca muşcăturile de pureci se 

ivesc pe pântece şi pe piept, limba tot mai us
cată de ajunere ca un şoric de porc. Udul este 
închis, de culoare cafenie şi puţin. Buzele sunt 
arse şi la unii chiar gingiile nar acoperite cu 
funingine. Bolnavul vorbeşte într’aiurea, este 
neliniştit, sare din pat, ori are vâjieturi în ure
chi şi nu aude.

Partea cea mai rea a boalei este că la unii 
bolnavi plesnesc matele şi mor, iar Ia alţii în
cepe să le sângereze matele, fie că dau sângele 
afară când iese cu scaunul, fie că sân erele ră
mâne în pântece, ceia ce este şi mai rău; bol
navul moare numai deeât.

Care e mai sdravăn, e bine îngrijit şi scapă 
din toate acestea, după patru ori cinci săptă
mâni de boală cumplită începe încetul cu înce
tul să se răcorească şi să-şi vină în fire. La



alţii, mai ales cei neîngrijiţi se mai întâmplă 
ca după câteva zile de stare bună, boala începe 
ca de la început şi o mai duce aşa încă două, 
trei săptămâni.

Bolnavul în sfârşit revine la sănătate încetiil 
cu încetul şi rămâne foarte slăbit.

Îngrijirea bolnavului. — îngrijire maretre- 
bue de dat bolnavului de tifos. Mai întâiu să 
se înştiinţeze doctorul, ori agentul sanitar; 
apoi pui bolnavul într’o cameră, singur şi scoţi 
pe toţi ceilalţi ai casei ca să nu mai între ni
meni decât numai acel care-1 îngrijeşte. Toată 
rufăria murdărită de bolnav se ia cu mare pază 
şi să dă la fiert, iar cel care umblă cu ea să se 
spele cu apă şi săpun şi să se dea după aceia 
cu spirt pe mâini, cu soluţie de acid 1‘enic 5% 
sau cu sublimat corosiv unul la mie. Nu ră
mâne în odaia unde trebue să stea bolnavul nici 
un alt lucru decât numai ceeace îi este de mare 
trebuinţă. Pentru nevoile lui, când iese cu 
treaba mare sau cu treaba mică, să fie în odaie 
un vas anume. In acest vas trebue pus nea
părat var nestins, sau var stins făcut atunci 
proaspăt, aşâ fel ca bolnavul când iese cu ne
voile lui să iasă pe var. Y ’am spus că sămânţa 
tifosului iese din trupul omului bolnav cu 
treaba mare şi treaba mică şi de aceia trebue 
omorâtă pe loc.

Altfel murdăriile omului bolnav sunt arun
cate afară cu sămânţele vii ale boalei; murdă
riile se usucă iar vântul le poartă de colo, colo, 
ajungând ba pe fructe, ba le ia apa de ploaie 
şi le duce iu fântână, ba străbat în pământ şi 
se furişază prin crăpături, tot în apă mai ales 
când locul unde le aruncăm este foarte aproape 
de fântână.



Muştele emu 1-i-e obiceiul se pun pe necură 
teniile cu sămânţa boalei, o ia pe labele mur
dare, vine şi se pune pe mâncarea neacoperitft 
sau pe fata nespălată a copilului şi boala nu 
mai arc decât un pas de făcut până cp intră 
in trup.

De aceia de îndat^ ce bolişte de tifos se iveşte 
în sat se iau măsuri de pază. Mai întâii! apa de 
băut trebue fiartă. E adevărat că apa fiartă 
pierde puţin din gustul ei. dar dacă o bei rece 
mai că nu se observă. Apa se fierbe în oale cu
rate, acoperite eu capac; se lasă să se răco
rească şi apoi se bea. Luaţi numai seama nă nu 
se vâre în ea căni murdare, sau manele mur
dare, căci tot aceia este ca şi când n’ar fi fiartă. 
Cine are putinţa e bine ca în timpul boliştei să 
bea ceaiuri şi limonăzi făcute cu apă tot fiartă 
Mâncările să fie fierte bine, pâinea prăjită, 
fructele, poamele opărite bine, sau coapte, este 
de altfel bine să se rhănânce sub forma de chi 
solită (compot). Brânza şi mâncările care nu 
se pot fierbe şi nici frige, trebue bine acoperite 
şi păzite ea să nu dea muştele la ele.

Paza cea mai bună şi cea mai sigură este in
jecţia contra boalei. Injecţiile acestea au spe 
riat lumea pentru că sunt cam dureroase; du
rerea trece după o zi şi e mai bine să suferi o 
zi, decât să suferi o lună şi mai bine de boală, 
din care nu ştii cum scapi şi dacă scapi. Toţi 
ai casei trebuese duşi la doctor pentru injecţii; 
a. se ascunde cum e obiceiul nu e bine, căci ştiut 
lucru este: te ascunzi de doctor, dar te pândeşte 
boala.

Când bolnavul nu mai găseşte loc la spital 
şi trebue îngrijit în casă, curăţenia cea mai 
maro să domnească împrejurul lui. Cel care î!
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îngrijeşte să nu mănânce fără să se spele pe 
mâini cu apă şi săpun, cu spirt, cu acid fenic.

La pragul, uşii să se puie un toi stropit în- 
tr’una cu acid tenie, pentru ca sămânţa bolii să 
nu se ia pe talpă.

Cotarea bolnavului. — Bolnavului să i se dea 
băuturi răcoritoare, ciai cu lămâie şi cu câteva 
picături de rom ori coniac, limonadâ de lămâie, 
ciaiuri de floare de tei, de muşeţel, de mătasâ 
de popuşoi (porumb) ea şi la scarlatină. Să i se 
dea ca să-şi spele des gura cu apă, să i se dea 
să-şi ungă limba şi gingiile cu gleerină 100, 
acid fenic 2 gr. chlorat 4 gr. doctorie ce o faci 
la spitărie, ori îi dai să-şi spele gura cu apă 
oxigenată îndoită cu ciai de muşeţel, în mo
mentul când se întrebuinţează.

Dacă bolnavul are fierbinţeală mare îl pui 
în cearşafuri (prostiri) ude, pe care le schimbi 
de îndată ce s’au înfierbântat. Iată cum le faci: 
spală eu oţet de trandafir slăbit cu putină apă: 
înfăşori în el pe bolnav ca pe un copil mic, îl 
mai învăleşti pe deasupra cu un cearşaf uscat 
şi-l laşi un sfert de ceas, sau o jumătate de ceas 
până când cearşaful s’a înfierbântat bine de tot. 
Mai bine este încă să i se facă băi reci. Adică 
se ia bolnavul uşor şi se pune să stea cam vr’o 
zece minute într’o albie sau balie cu apă, apoi 
se scoate, se şterge şi se ouleă în pat. Dacă fier
binţeala se ridică din nou i se face iarăşi o bau. 
I se pun comprese reci pe inimă, pe cap, 83 
spală cu otet de trandafir slăbit cu apă; do 
de aceia e bine să nu lipsească din casa nimănui 
o sticlă cu otet aromatic, făcut pe vremea tran
dafirilor.
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Ca mâncare în tot timpul boa!ei să i se dea 
lapte, lapte bătut, supe (zeamă) de zarzavaturi, 
de cartofi.

Nu e bine să li se dea fructe cu sâmburi, cum 
sunt struguri, mure, smeură, coacăză (pomu- 
şoară). Mere, pere, prune etc. se pot mânca fierte 
cu puţin zahăr şi mai bine chiar e să se mă
nânce numai zeama.

După ce bolnavul s’a vindecat se va lua casa 
la curătit începând cu lucrurile; tot ceia ee se - 
poate da la fiert se strânge şi se fierbe eu leşie 
obişnuită aşa cum ştie orice gospodină să o facă 
din cenuşă

Tot cu leşie se poate spăla podelele, pereţii, 
uşele şi ferestrele. E mai bine însă ca pereţii 
să se văruiasoă şi văruitul să se facă de jos în 
sus şi cu var proaspăt. Gunoaele. paile din sal
tele, precum şi orice obiecte fără de valoare să 
se scoată din casă şi să se dea foc.

Păzeşte-te şi Domnul tu va văzi. — Ounoscân- 
du-se chipul cum se arată tifosul, cât e de uşor 
de luat. cât de lungă vreme (ine, ce urmări rele 
poate să aibă chiar când bolnavul nu moare, 
nu se va mai împotrivi nimeni măsurilor do 
pază ce se iau când molima a ishnenit. într’un 
sat. Fiecare om, care tine la viata lui si a copii
lor lui, trebue să se păzească. Păzindu-se singur 
păzeşte şi pe alţii. Ne ştiind cum să se păzească, 
nevoind să se păzească din îndărătnicie, boala 
îl poate pedepsi chiar cu moartea. Spre binele 
oamenilor din sat doctorul de plasă pune pe 
jandarm ea să silească pe fiecare să tină cură
ţenie să ardă gunoaiele, să stropească cu var 
peste tot locul unde sunt murdării. Toate se fac 
numai ca să se stârpească sămânţa boalei şi să 
se oprească molima în loc
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DIZENTERIA ŞI DIAREiA.

V.

Dizenteria este o boală a mateii'r; prin unele 
părţi i se mai zice urdinare cu sânge, iar prin 
altele treapădul cel mare. Sămânţa acestei boale 
se găseşte tot ca şi sămânţa tifosului în ape, pe 
fructe şi pe mâncări, adusă de muşte cu labele 
lor, pe rufele murdărite de bolnavi, dar nefierte 
şi nespălate ca lumea. Aşa că în cea mai mare 
parte, măsurile de pază spuse la tifos, se potri
vesc şi la această boală.

Cum vine boala. '— Dizenteria (urdinarea cu 
sânge) este mai mult o boală din vremea, verii; 
începe pe la sfârşitul lui Aprilie, fiind mai cu 
temei prin lunile lui Iulie şi August şi apoi în
cetul cu încetul scade, se răreşte; în lunile reci 
de iarnă, nu mai rămâne decât pe ici pe colea 
câte un bolnav, care e însă ca semincerul dintr’o 
pădure tăiată: asigură sămânţa pentru anul 
următor. Cel care s’a îmbolnăvit de dizenterie 
se poate să o mai capete încă odată.

Omul din bun teafăr se trezeşte cu dureri 
mari în pântece şi are nevoie să ieasă afară 
numai decât. După ce iese. are dureri şi la şe
zut; simte iarăşi nevoia să iasă; se aşează din 
nou dar treabă mare nu face; are însă dureri’ 
grozave la şezut, se screme şi se opinteşte în ză
dar, căci nu iese decât puţin scaun amestecat 
cu sânge, deşi durerile nu contenesc. Incene să 
iasă din ce în ce mai des. uneori muci cu sânge, 
alte ori ca zeama roşietică când se spală car
nea, iar alte ori iese ca răzătura de pe matele
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porcului când le cureţi pentru a face caltaboşi 
(eârnati). Cel bolnav îşi simte puterile sleiţi', 
are'sete şi dureri aşa de mari şi aşa de grozave 
încât când iese afară crede că se sfârşeşte.

Bolnavul de dizenterie iese de 30—40—80 de 
ori pe zi; sunt cazuri când iese şi de 200 de ori, 
aproape într’una.

Copii se îmbolnăvesc mai repede pentru c.ă 
ei mănâncă tot felul de fructe de pe unde se 
nimereşte şi de cele mai multe ori murdare ca 
vai de ele. Beau apă din toate locurile şi duc 
la gură ce apucă şi de pe unde găsesc. Boala se 
iveşte odată cam cu apariţia fructelor.

Cur» c purtată sămânţa bolii. —- Am spus că 
sămânţa boalei se găseşte în apă; aici este 
adusă eu praful, ori eu apa de ploaie care spală 
pământul murdărit de scaunul altor bolnavi de 
dizenterie. De aceia un mijloc ea să te fereşti 
de boală în timpul boliştei este să fierbi apa de 
băut şi să se tic în bună stare fântânele. Vântul 
duce colbul cu sămânţa boalei şi-l aşează pe 
frunzele şi fructele pomilor aşa că cel mai bun 
lucru de făcut e ea să nu mănânci de cât 
fructe coapte sau fierte. Mâcările trebue să fie 
puse la masă fierbinţi, ca să nu se poată aşeza 
pe ele muştele care cu labele lor, pot aduce să
mânţa boalei. Mâncările reci trebuesc bine a* 
coperite şi bine păzite de aceste gângănii pe 
cât de vătămătoare pe atât de nesuferite, vâ- 
rându-se ori unde.

Chiamă doctorul! — Când avem în casă un ' 
bolnav de dizenterie anunţăm îndată pe doctor 
sau pe agentul sanitar dacă el e mai aproape. 
Doctorul dându-şi seamă că este dizenterie (or
dinare cu sânge) va face bolnavului o injecţie 
cu ser antidizenterie. Este singura doctorie
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oare i scăpă; celelalte nu fac nici două parale, 
mai ales desc-ântecile şi leacurile băbeşti. Fără 

„ injecţia doctorului bolnavul se ehinueşte pentru 
multă vreme şi o duce mereu intr’o eşire afară, 
care îl slăbeşte şi poate să-l dea chiar în oftică. 
Dacă i se face injecţia cu ser de la începutul 
boalei, atunci repede îşi vine în fire, se vindecă 
şi boala nu lasă nici o urmă.

Cât tine boala, bolnavului i se pune cârpe 
muiate călduţe pe burtă, i se dă băuturi călduţe 
cu ciai de muşeţel (romănită), iar ca mâncare 
cartofi fierţi, orez fiert, lapte, lapte bătut.

Paza bună trece primejdia rea. — Iu casă, 
unde este un bolnav de dizenterie, toată grija 
trebue pusă ca să nu se îmbolnăvească şi cel 
sănătoşi ori să n'o sămănăm pe toate locurile. 
De aceia trebue ea cel bolnav să-şi facă nevoile 
într’un vas (oală) de fer smălţuit în care să se 
toarne var, ori lapte de var, şi să nu se puie ori 
unde la voia întâmplărei. Această oală să se 
verse într’o groapă adâncă în caro să fie pus 
var din belşug, numai aşa putem stârpi să
mânţa boalei.

Rufele murdare să fie fie.rte cu leşie tare, iar 
cel care umblă cu ele să se spele bine cu săpun 
pe mâini, cu soluţie de sublimat unul la mie sau 
cu acid fenie soluţie de cinci la sută.

D i a r e i c Dizenteria nu e tot una cu diarea, 
treapădul fără sânge, de care se îmbolnăvesc 
une ori copii ca şi oamenii mari când mănâncă 
unele mâncări ce nu le prieşte, sau fructe 
crude chiar curate, dar în cantitate mai mare. 
Această stricare de stomac, cum i se zice, trece 
de la sine ori luând, pe o bucăţică de zahăr, pi
căturile lui Davilft, ori cumperi de la spitărie 
prafuri contra diareieiv  ori îţi fneî singur
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ciaiuri de coajă de stejar, ori compot (chiseliţă) 
de coarne, adică fierbi coarnele şi le bei zeama. 
Ceaiul de izmă încă e foarte bnn mai ales când 
ai şi dureri în pântece. In boala de treapăd 
(diaree) omul nu iese aşa de multe ori afară, 
nu ese cu sânge şi nu are dureri mari cum le 
are acel care are dizenterie. Bolnavul de di
zenterie ese de 30—40—80 şi sunt cazuri când, 
iese şi de 200 de ori pe zi, are scaunul cu sânge, 
scremete şi dureri aşa de mari, îneât cine a avut 
odată boala asta, n’o uită nici odată.

Leacuri făcute în casă împotriva diareei 
(treapăd). — 1°) Se ia o mână de boabe de afin 
şi se pun într’un litru de spirt; sticla se aşază 
la cald. Se ia o linguriţă din acest spirt, se 
pune într’un sfert de litru de apă caldă şi se 
bea cu totul. Se ia aşa de două ori pe zi până 
la tămăduire cu cât boabele vor sta mai mult în 
spirt, cu atâta doctoria va fi mai bună.

2°) Pentru durerile de pântece este bună şi 
sămânţa de anison din care se face o doctorie 
în felul următor: Se ia o lingură de seminţe, 
se ferbe într’un pahar cu lapte cam 10 minute 
şi apoi se bea cât este încă cald.

3°) Ciaiul de cerentel (cuişoriţă, ridichioara) 
este încă bun. Se taie rădăcina în bucăţi mici, 
se toarnă deasupra apă fierbinte şi ciaiul care 
iese se bea.

4°) Ciaiul de izmă se face aşa: se iau patru 
ori şase frunze de izmă creaţă, se pun într’un 
pahar de apă clocotită, se lasă puţin şi călduţă 
fiind, se bea.
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